IRINYI JANOS KOZEPISKOLAI KEMIA VERSENY 1. FORDULO

1999, februar

IL. a és IL. b kategoria

Kedves Versenyzo!

A kapott feladatokat kiiloén lapon oldd meg ! A lapon tiintesd fel a nevedet, az iskoldd cimét
valamint a kategdriadat!

A feladaiok megoldasahoz a zsebszdmoldégépen kiviil hasznalhatod még a periédusos
rendszert. A fiiggvénytablizat hasznalata tilos! A verseny utan ezt a feladatsort elviheted.

Figyelem!
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Ebben a forduloban nincs pontrablas, tehat a kozos feladatokon kivill a szerves kémiat
illetve a szervetlen kémiat tanulok csak a nekik kijelolt feladatokat oldjak meg!

Feladatok a szerves kémiat tanulo diakoknak

Ird fel a kovetkezo, ( megfeleld koriilmények kozott végbemend ) reakciok egyenleteit!

Nevezd meg a kiindulasi és a keletkezett szerves vegyiileteket, hatarozd meg a reakciok

tipusat!

a./ harom szénatomos telitett szénhidrogén + klor

b./ 6t szénatomos az elsd és a masodik szénatom kozott kettés kotést tartalmazo nyiltlancu
telitetlen szénhidrogén + hidrogén-bromid

- ¢/ négy szénatomos elsérendii alkohol + hidrogén-klorid 15 pont

Egészitsd ki a szénldncokat a megfeleldo atomcsoportokkal tgy, hogy a mellette felirt
makromolekula egy részletét kifejez6 képlet legyen!

a. -C-C-C-C-  polietilén

b., -C-C-C-C-  poli-izoprén

C., -C-C-C-C-  poli-vinil-klorid

d -C-C-C-C-  polipropilén

e -C-C-C-C-  polisztirol 5 pont

Melyek apolarisak a felsorolt molekulak kozil?
CO,, HS, C;He, PH; N, GH, CO, CCl;, CHxCl,, PFs, NH; GCH; SO,
CeHs. L, ICL CS,, NCl;, BCl;, NO, H:O '

11 pont
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Mi az Osszegképlete a C\H N, Osszetétell vegyiletnek, ha 3 moljat oxigénben elégetve,
abbol 243 g vizgéz mellett, 504 dm® standard nyomasd, 20 °C-os CO, gz és 36 dm’
ugyaniiyen allapota nitrogén keletkezik? Héany dm’ 20 °C-os standard nyomésti oxigén gaz
sziikséges ehhez?

8 pont
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Feladatok a szervetlen kémiat tanuld didkoknak

Mely ionokat keges redukalni az e!cmt aluminium és miért?

Na*, Ni*, Mg™, Pb**, Fe**, Sn*"

Ird fel a reakciokat!

Na’ /Na 2,71V Pb/Pb 013V
Ni*" 023V AP7AL  -166 V
Mo M’g 238V Fe*/Fe  -044V

Sn“‘r’%n 0,14V
6 pont

Sorold be az alabbi folyamatokat a kémiai reakcié tipusa szerint! ird fel a
reakcidegyenleteket!

mangan-dioxidot sosavval reagaltatunk

., ezist-nitrat oldathoz natrium-klorid oldatot ontiink

kén-hidrogén gazt vizbe vezetiink

klorgazt vizbe vezetiink

1zz6 réz-oxidra hidrogéngazt vezetiink

réz-szulfat oldathoz natrium-hidroxid oldatot 6ntiink

e o o

12 pont

Melyek polarisok a felsorolt molekulak koziil?
H,O, GCH;, CCly, CO, PH;, CH)Cl,, CO, PFs, NH;, NCli, N;, CiHs, SO,
CS,;, H3S

8 pont

Egy magnézium-aluminium o6tvozet 0,28 grammja sdsavval 347 em’ standard allapot
hidrogént fejleszt. Szamitsuk ki az 6tvozet témegszazalékos Osszetételét!
13 pont

Szamitasi feladatok minden kategéria szimara

A MgSO; telitett oldata 80 “C-on 39 tomegszazalckos, 20 °C-on 31 tomeszszazalekoq
Hany gramm MgSO;6H,0 valik ki 200 g 80 °C-on telitett oldatbol, ha 20 9C-ra higiik?
Hany szazal¢ka marad az oldatban?

11 pont

; r o ; 3 i sres - . - .
10 mol %-o0s sosav surisége 1,094 g/em” . Add meg a koncentracigjat témegszazalékban és
anyagmennyiség koncentracioban!
6 pont

1440 dm’ térfogatu zart tartalyban 880 g tomegii, négy komponensbél llé, 20 °C
homérsekletli és standard nyomast gazkeverék van. A komponensek a kovetkezok:
hidrogén, oxigén, szén-dioxid és egy a reakcioban részt nem vevd ismeretlen gaz.
Elektromos szikraval beinditjuk a reakciot, majd ennck lezajlasa utan cltavolitjuk a
reakciotérbdl az egyetlen terméket, és az elegyet ismét 20 'C-ra hitjitkk. Ekkor azt
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tapasztaljuk, hogy a nyomas az eredetinek felére csokkent, s mindossze két 6sszetevé maradt
a gazteérben.

A maradék gazelegyet Ba (OH), oldaton ataramoltatva 440 g témegnovekedést tapasztalunk.
a./ Mi az ismeretlen gaz?

b./ Mi az eredeti gazkeverék mol %-os dsszetctele? 13 pont

A natrium-hidrogénkarbonat és a kalium-hidrogénkarbonat hevitve natrium-karbonatta €s
kalium-karbonatta alakul. A hidrogénkarbonatok 46,8 grammnyi keverékeébél 31.3 g anyagot
kapunk.

a./ Mi a két vegyiilet anyagmennyiségének aranya a kiindulas: keverékben?

b./ Mekkora volt a kiindulasi keverék tomegszazalékos Gsszetétele? 15 pont

Oldatelegy ecetsav— és oxalsavtartalmat hatirozzuk meg. Az ismeretlen oOsszetételll
oldatelegyet 100 cm® dssztérfogatra egészitjik ki. Ebbél az oldatbol 10 cm’-t reagaltatunk
natrium- hidroxiddal (fenolﬁalem indikatort hasznalunk ). Mérésiink szerint a savtartalom
kozombositéséhez 22,5 cm’® 0,1 mol / dm® konceniraciéji NaOH oldat kellett.

Az oxalsavtartalom meghatarozasahoz az elkcsznett 100 cm’® oldatbol ismét 10 cm’-t
vesziink ki, kénsavval megsavanyitjuk, 60-70 ’C-ra felmelegitjik, majd 0,02 mol / dm’
koncentracidji kalium-permanganét oldattal reagaltatjuk. Az oxalsavtartalommal 13,2 cm
reagalt.

Szamold ki, hogy hany g ecetsavat €s oxalsavat tartalmaz az eredeti oldatelegy?

el tad

Egészitsd ki a kovetkez0 reakcidegyenleteket!
CH;COOH + NaOH =
(COOH ); + NaOH =

Az oxalsav a kdvetkezo reakcio szerint reagal a kalium-permanganattal
5 (COOH ); +2 KMnQ; + 3 H,SOy = 10 CO, + 2 MnSO; + K,SO; + 8 H,0
16 pont
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